

# 抗擊 新冠肺炎

香港文匯報訊 據新華社報道，中國在新冠病毒疫苗研發和生產中取得重要進展。中國工業和信息化部部長肖亞慶介紹，目前疫苗日產量從2月1日的150萬劑，已提升至目前的500萬劑左右，累計供應中國超過1億劑。他表示，疫苗質量安全始終是第一位，要擺在生產供應工作的首要位置。與此同時，通過疫苗接種構建內地免疫屏障的工作正在穩步推進。來自國務院聯防聯控機制的最新消息顯示，中國新冠病毒疫苗海內外接種過億，疫苗安全有效，接下來將加快推進國民全人群免費接種，從高風險、重點人群，到普通人群，這將是最大規模集中疫苗接種。

24日，中國國家衛健委在官方網站公布數據顯示，截至2021年3月23日，各地累計報告接種新冠病毒疫苗8,284.6萬劑次。據了解，從24日開始，國家衛健委官方網站及其微信公眾號健康中國將每天更新全國接種新冠病毒疫苗數據，實行日報制度。「要高度重視新冠病毒疫苗接種工作，持續加大接種力度。」國務院聯防聯控機制疫苗接種工作協調組負責人、國家衛生健康委主任馬曉偉說。

### 推進重點行業人群接種

具體來看，中國將集中力量推進醫衛、交通、教育等重點行業人群接種，多措並舉推進大型商超、大型企業、大型商務樓宇等重點單位人員接種。有關負責人指出，醫療衛生人員身處一線，本身就是高風險人群，疫苗接種將具有很強的示範作用。突出重點地區，要優先保障疫情發生風險高的大中型城市、口岸城市、邊境地區，保障人群聚集的省會城市。突出重點人群，要優先接種邊境縣(市、區)、重點口岸地區人群，優先安排勞動密集型行業、高校學生和學校教職工等人群。

### 將制定慢性病患者接種指引

國家衛生健康委疾控局一級巡視員賀青華表示，下一步繼續按照區分輕重緩急，堅持知情、同意、自願、免費接種，常態化防控與接種工作相統籌，依法審慎穩妥有序落實地方屬地責任和行業監管責任。與此同時，還將擴大規模、穩步有序開展60歲以上人群的疫苗接種，將制定高血壓、糖尿病等慢性病患者接種指引。

馬曉偉表示，未來要充分挖掘現有接種點潛力，同時在有條件的二級醫院增設接種點，並且在人口集中區域或集體單位設置臨時接種點、移動接種點，推動疫苗接種工作進學校、進工廠、進工地、進社區。此外，精準安排配送計劃，保障冷鏈運輸條件，加強省域內疫苗調配，充分考慮兩劑次滅活疫苗彈性時間間隔，預判疫苗供應情況。

### 張文宏：接種率70%是底線

復旦大學附屬華山醫院感染科主任張文宏24日亦指出，新冠病毒接種率70%是底線。

「我們按照數學模型計算，如果新冠病毒傳播數以3計算(即1名患者可傳染3人)，那麼需要完成70%的疫苗接種，其保護率才基本達標。但是這是最低要求，在許多情況下未必夠。」張文宏解釋，因為疫苗保護率並非百分百，如果有效率為90%，那麼接種率還應進一步提高，最好能達到80%，上不封頂。」

「也有人問：我不接種又怎麼樣？那我只能說，不接種就會吃虧。」張文宏說得直白，「大眾最為擔心的是接種後不良反應，截至3月20日24時，全國累計報告接種7,495.6萬劑次，接種人數正在穩步增長，目前可以基本明確，不良反應都是可以接受的。在這個自媒體發達的時代，如果哪有接種後的嚴重不良反應，不是很快所有人都知道了嗎？」他初步估計，隨着接種政策的進一步放開，未來一兩個月內，中國或將以每天500萬以上的接種劑次增加，一個月內可接近接種2億劑次，民眾的信心會大大增加。



●中國將集中力量推進醫衛等重點行業人群接種。圖為24日，上海仁濟醫院的醫護人員接種新冠疫苗。 中新社

## 外國人接種中國疫苗才能來華？ 中方：現行來華政策仍適用

香港文匯報訊 據新華社報道，中國駐多國大使館陸續發布來華簽證新規定，對已接種中國生產的新冠肺炎疫苗的簽證申請人提供便利，這被一些媒體曲解為「外國人只有接種了中國疫苗才能來華」。24日在例行記者會上，中國外交部發言人華春瑩就此作出澄清。

她首先指出，近日，有關中國駐外使領館發布了對接種中國生產的新冠肺炎疫苗來華人員提供相關便利的消息，受到輿論關注。中方反

對個別西方媒體將此問題政治化。華春瑩稱，中方有關安排充分考慮了中國疫苗的安全性和有效性，是對疫苗大規模接種後便利跨境人員往來所作的有益探索和嘗試，與相關國家間正在推行的便利人員流動的做法相類似。

### 為27國近150外國記者接種

她表示，為接種中國疫苗的人員提供來華便利，並不影響對未接種中國疫苗人員的現行來華政策。同

時，對所有來華人員必要的隔離措施仍需繼續執行。

華春瑩還在應詢時透露，為回應外國記者關切，從關心外國記者身體健康出發，中國外交部新聞司同有關部門進行溝通協調，本着知情、自願、自費、自擔風險的原則，為外國記者包括他們隨行家屬中的適齡人群接種中國疫苗。已有來自27個國家、71家媒體機構的近150名外國記者接種中國疫苗。

# 中國新冠疫苗 日產500萬劑

## 加快推進全人群免費接種 每天更新接種數據



●肖亞慶介紹，疫苗日產量已提升至目前的500萬劑左右。圖為工作人員早前在科興中維新冠疫苗包裝車間內工作。 資料圖片

## 張文宏：打不打疫苗是人性問題



「去年下半年開始，陸續有人問我，疫苗什麼時候面世。我當時就說，別問我，到時候出來了你不打了。」張文宏說，「這其實不是疫苗問題，而是人性問題。一件事物得不到的時候，就容易期待；一旦得到了，特別又是免費可得時，又會有人覺得：為什麼要給我？」

他坦言，疫苗誕生至今，全球對於疫苗的爭議始終未歇。因此，對於一個新疫苗的面世，大眾有各種擔憂都是正常現象，但隨着時間推移，越來越多人接種後反饋沒有問題，也會讓更多人願意接受它。「同時，我們必須意識到另外一個疫苗接種的必要原因：國際化。」

### 滅活疫苗安全性最高

張文宏介紹，目前，國際上的發達經濟體都在開展大規模疫苗接種，預計今年6月至9月將基本完成免疫屏障的建立，之後，世界開放，互聯互通，若我們沒有完成足夠數量的疫苗接種，將面臨很大的風險。

「之前，我們可以通過物理隔離來解決，但未來，若更多經濟體實現疫苗接種後群體免疫，我們也必須避免新冠病毒帶來的、遠遠超過其本身的不利後果。」張文宏介紹，內地目前主要上市的疫苗為滅活疫苗，其安全性在疫苗各序列中最高。

「目前海外使用的 mRNA 疫苗安全性也是可接受的，我國後續也會引入。」他說道，「大家對卡介苗熟

悉嗎？它屬於滅活疫苗，比滅活疫苗的副反應更大，接種後可預防兒童結核病，每個人出生第一天，一針卡介苗、一針B型肝炎疫苗，大家沒得選，都接種了。」張文宏說，有人會問：那麼為何如今依舊有結核病發生？「我們要明白，正因為有了卡介苗，我們能防治那些嚴重類型的結核病，如結核性腦膜炎等，它可以大幅降低重症、死亡的風險，讓每人平均壽命期望值顯著上升。」在他看來，如今，新冠疫苗也在起着相似作用。

### 接種疫苗對自己是有益的

「我不勸你接種與否，但接種疫苗，在現階段是對自己有益的事情。」張文宏說，新冠病毒未來或成為常駐型病毒，接種不到位，會導致個人、家庭乃至社會的健康問題。「為何我們選擇現在開放60歲以上人群的接種？因為我國已經獲得了該年齡段足夠樣本的接種數據。」

最後，張文宏為廣大市民提出建議，「疫苗接種不是一天可以完成的，在確認身體健康狀況及既往病史、過敏史等資訊後，確認需要接種的市民應盡快前往接種，也為自己可預見的旅行做好更充分的準備。」 ●中國青年網



## 接種熱點 Q&A

- Q：哪些慢性病患者不能打疫苗？過敏多嚴重，會影響疫苗接種？  
A：國家衛生健康委疾控局一級巡視員賀青華：目前上市的4款疫苗在說明書中對於接種禁忌有明確界定。中國疾控中心免疫規劃首席專家王華慶：隨着研究數據不斷積累，暫時的禁忌會發生改變。對疫苗或疫苗成分過敏的人不能接種，但因食物、花粉或其他藥物如青黴素過敏仍可以接種疫苗。
- Q：接種能力如何提高？  
A：國家衛生健康委主任馬曉偉：充分挖掘現有接種點潛力，同時在有條件的二級醫院增設接種點，並且在人口集中區域或集體單位設置臨時接種點、移動接種點，推動疫苗接種工作進學校、進工廠、進工地、進社區。此外，精準安排配送計劃，保障冷鏈運輸條件，加強省域內疫苗調配，充分考慮兩劑次滅活疫苗彈性時間間隔，預判疫苗供應情況。
- Q：接種安全底線如何守？  
A：國家衛生健康委主任馬曉偉：根據國務院聯防聯控機制的要求，中國推進接種要做到「四有」——有駐點急診急救人員，有急救設備藥品，有120急救車現場值守，有二級以上綜合醫院救治綠色通道。加強疑似異常反應監測，加強接種後人員跟蹤隨訪，做好信息報告和管理。對遲發嚴重疑似異常反應高度關注，暢通轉診渠道，全力組織救治。

●資料來源：新華社

## 北京大興倡接種 兩針可領購物券

香港文匯報訊 據北京日報客戶端報道，為盡快構築免疫屏障，大興區目前正全力推進疫苗接種工作，截至目前，已完成114.5萬針劑新冠疫苗接種，18周歲以上人群一針覆蓋率達到73.2%。

自3月24日起，大興區陸續為完成兩針新冠疫苗接種人員提供購物優惠，優惠消費總金額超2億元人民幣。

凡在大興區完成兩針新冠疫苗接種的人員，可關注大興永輝、物美、家家吉利、首航等商超App參與「線上線下」優惠活動。

同時，大興區商務局將實時根據疫苗接種完成統計情況，短信群發疫苗接種完成人員，提示群眾就近享受超市優惠活動或進行購物優惠券的領取。